

金湾创新工作机制 打造文明创建“朋友圈” 统筹区镇村资源 汇聚金湾文明力量

最近几个月,金湾不少市民发现,通过“珠海金湾”微信公众号,每个月月底都会预告下个月区、镇、村新时代文明实践活动的具体时间和项目。从各种兴趣班到健康讲座,每个月约50场活动,均详尽提前介绍。

群众看到的,是便民利民;但看不到的,却是金湾在精神文明建设中突破自我,将各种资源统筹了起来。除了将新时代文明实践进行统筹外,金湾在今年还结合疫情防控,打造了“硬核志愿宣传员”“志愿宣传车队”等等品牌项目,汇聚更多文明力量为疫情防控做贡献。

“我们要通过创新工作机制,打造金湾文明创建的‘朋友圈’。”金湾区文明办曾敏表示,希望通过汇聚更多力量,让更多人参与到文明创建工作中,不仅让金湾的精神文明建设工作更上一层楼,而且可以全面提升群众的文明程度。



新时代文明实践之红旗镇为小朋友举办相关健康讲座。

采写:本报记者 赵岩
摄影:本报记者 张洲

统筹基层力量 扩大文明实践活动参与度

“金湾的区、镇、村(社区)以往都有各类型的惠民活动,其中不少符合新时代文明实践的要求,我们希望通过建立机制,将这些活动整合起来。”曾敏介绍,新时代文明实践活动的覆盖面较广,此前金湾各单位相继开展了“我们的节日”、合唱兴趣班、暑假夏令营、健康讲座等活动。不过,这些活动此前分散在全区各单位、各镇和村(社区)中,其

信息宣传渠道相对单一,影响力也有限。

今年6月开始,金湾区建立了各村居、各单位新时代文明实践整合机制。每个月底,金湾区文明办将收集来的信息甄选、整合后,通过“珠海金湾”官方微信公众号,将下个月的新时代表明实践活动向全区预告。所有活动举办的时间、地点及活动形式,均详尽说明。据悉,作

为金湾区官方的信息发布平台,“珠海金湾”相较其它信息发布渠道影响力更大,信息也更为权威,助力新时代文明实践更好地传播。

除了整合资源外,金湾区还按照上级要求,完善《深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作实施方案》和《新时代文明实践志愿服务机制建设实施方案》,加大新时代文明实践志愿

服务力度。目前,该区已经组建了13支区级新时代文明实践志愿服务队伍。这些队伍以文化、普法、理论宣讲、助残等为内容,以志愿服务为主体,常态化开展新时代文明实践。为了让服务更贴近市民需求,金湾区还采取“群众点单”式的服务,提前征求各村(社区)需求,对标需求提供相应的志愿服务。

整合志愿力量 为抗疫添“硬核”力量

实际上,金湾的精神文明建设,在整合资源领域并不只限于原有的各种活动,还包括吸引更多力量,参与到各种社会宣传中。今年2月开始,金湾区的街头,越来越多的车辆在车身上张贴了“武汉加油、中国加油”“众志成城、共度时艰”“乖,戴好口罩”等字样。为了让这些宣传知识随着志愿宣传车的穿行传入千家万户,金湾区新

时代文明实践中心、三灶镇新时代文明实践所联合主办了此次文明实践活动,在全区范围内招募志愿宣传车。总计超过2万张贴,被投放到金湾市民的车辆上,流动宣传车辆时刻活跃在大街小巷,为金湾的疫情防控宣传注入了更多市民力量。

除了流动宣传车,金湾区文明办还组建了430余人的“硬核

志愿宣传员”队伍,每天通过“朋友圈”“亲友群”“老乡群”“同事群”层层转发、及时推送各类防疫知识、通知公告和主流稿件5000余条次,将上级政策、防疫知识、抗疫先进事迹通过“云端”送进千家万户。

“在新时代文明实践引领下,金湾区还创新了宣传形式,让抗疫信息深入人心。”曾敏介绍,在疫情初期,金湾区一辆辆

带着大喇叭的防疫宣传车,穿梭在大街小巷和各个村居,循环广播着防疫知识。这些防疫知识,既包括《防控新型冠状病毒肺炎疫情农村广播稿》和各类“土味宣传语”,也包含了以金湾基层抗疫故事为主题制作的广播剧《声入人心》,广播剧讲述了一线宣传人员结合实际,发动基层群众,做实基层防疫工作的故事。

常态化工作不放松 先进引领营造良好氛围

“不止是自选动作,金湾在精神文明建设过程中,对于常态化工作同样不放松。”曾敏介绍,为常态化开展文明城市创建工作,金湾区针对市文明办每月文明指数测评反馈该区的“随手拍”APP平台上市民的投诉,迅速转到各职能部门及时处理。截至7月底,金湾区“随手拍”平台共接到投诉300宗,已全部转派,276宗处理结果群众反馈满意,满意率为92%。

未成年人的思想道德建设和树立先进典型,同样关乎文明氛围的营造。为此,金湾区今年评选出区级“新时代好少年”10名,其中1人获评珠海市“新时代好少年”。同时,该区还选出了第一季度“金湾好人”5人,推荐“珠海好人”2人,推荐2019-2020年度珠海市“道德模范”2人。

在宣传载体上,金湾区还根据市文明办的统一要求,部署了新投放的公益广告刊播屏,运用宣传栏、电子显示屏等载体,进行“文明健康 有你有我”主题公益广告广泛刊播。目前,金湾区已在全区

160多个公交站、110多个路名牌上刊播了公益广告;区政府、各社区、小区、商场、超市、农贸市场、景区景点入口、政务大厅、医院、建筑围挡等点位都刊播了公益广告。

“围绕着精神文明工作,金湾今年继续开展文化志愿服务活动。”曾敏称,目前,金湾已经在全区景区场馆、机场车站、主次干道、行业窗口等公共场所建立109个学雷锋志愿服务岗,广泛开展文明交通、文明劝导、咨询指引、秩序维护等志愿服务活动,累计上岗志愿者超过3000人次;同时,针对空巢老人、留守儿童、困难职工、残疾人等群体,金湾区将其作为主要服务对象,开展文娱娱乐、普法宣传、医疗卫生、家电维修、消防应急等人性化、常态化的志愿服务活动,在活动中赋予更多的内涵和城市的温度,切实为群众办实事、做好事、解难事。截至目前,金湾区已经累计开展各类志愿服务活动5000余场,志愿服务时长达55万小时。



金湾志愿者在为居民送上相关文明社区宣传资料。



金湾志愿者团队在街头清理垃圾。

金湾区退役军人事务“一站联办”即将升级 将实现足不出户零跑动

本报讯 记者赵岩报道:每年的9-12月,都是退役军人的返乡高峰,而他们回来后的第一件大事,就是办理退役的相关事项。为此,2019年金湾区推出退役军人事务“一站联办”系统,退役军人的业务办理时间从一个月缩短为最快一天。今年,金湾区还计划出台退役军人事务“一站联办”的2.0升级版。据悉,此次升级将使退役军人办理相关事务实现足不出户零跑动。根据计划,此次升级将在近期实现。

记者了解到,在2019年以前,金湾区的退役军人为了办理返乡报到的各种手续,需要在9个部门间来回跑动,提交28份材料,填写6份表单,所有手续办完最快也要一个月的时间。但是现在这种情况已彻底改变,自从金湾区退役军人事务“一站联办”系统推出后,退役军人只需要跑一趟,提交15份材料,不用填写任何表单,最快1个工作日就可以办结所有事项。

“我们的系统是按照‘一窗收件、一表填报、综合代办、并联审批、分类归档、统一发证’的运行机制,突破了时空限制,压缩了办理时限,提高了办事效率。”金湾区政务服务数据管理局业务室主任胡新星表示,退役军人办理退役的一系列事务只须前往金湾区市民服务中心民

生事务综合服务厅的“综合窗口”办理即可。由各联办单位、业务申请人授权到“综合窗口”进行通联通办,实现了“只进一扇门、一个窗口收件,后台分类审批,前台统一收件”的模式。

“在从前的基础上,今年金湾区退役军人事务局和金湾区政务服务数据管理局再次大胆创新,制定了退役军人事务‘一站联办’2.0版本升级计划。”胡新星介绍,即将升级的“一站联办”2.0版本,将实现减材料、拓范围、指尖办三大特点。

其中,“减材料”意味着目前全省都在推广电子证照的应用,下一步将推动各部门在办理退役军人业务时使用电子证照,免带纸质纸质证照;而“拓范围”则是目前系统只办理复员干部/退役士兵入伍,下一步将积极探索拓展办理业务,将政策宣讲、信息采集、教育培训报名、驾驶证更换、“拥军商联”等新业务也纳入“一站联办”系统进行办理,加快实现退役军人接收报到相关事项“一网通办”;此外,“指尖办”则是目前全省都在推广“粤省事”的使用,下一步将积极与“粤省事”平台沟通,在其中增加相关业务办理功能,实现退役报到足不出户零跑动,打通退役军人回乡安居乐业“最后一公里”。

金湾区开展“老兵茶话会”

50件军旅老物件揭秘金湾老兵“保家卫国”的珍贵记忆

本报讯 记者何进报道:8月是拥军月,8月18日下午,金海岸居家养老服务站多功能室隆重召开“情系八月,感恩老兵”拥军月系列活动之老兵茶话会。

据了解,为营造拥军良好氛围,主办方从老兵参军经历为记忆点组织本次茶话会主题。从7月起,主办方就面向全体会员长者征集个人或家属参军时候的老物件,经过半个月,总共征集到军帽、肩章、笔记本、老照片、水壶等约50件珍贵的军旅老物件。

茶话会上,一张张黑白老照片,一件件军旅老物件,无不诉说着金湾老兵们的青春、热血和理想,那个火热年代的故事,让茶话会全体参

与其共忆那激情燃烧的岁月。

中国军人的故事,就是忠诚的故事。退伍老兵张叔叔分享了自己英姿勃发的军装照,还翻开书皮斑斑的从军笔记,讲述他在大海潜艇里和战友们一起经历过的日日夜夜,那段深海隐秘的军旅生活,让与座者感受到金湾儿郎奋战海疆、保家卫国的赤子之心。

另一位伤痕老兵张叔叔的经历同样隐秘而伟大。他坚守大西北戈壁,在著名的马兰核试验基地为祖国的“两弹”研发奉献大半生。回忆峥嵘岁月,老人家献到浓时,激情赋诗一首,抒发他对部队的无限眷恋和对党和国家的无限忠诚。

三灶镇暑期夏令营开营 辖区青少年开启科学之旅



2020年三灶镇暑期夏令营正式开营,吸引近30名青少年参加。

本报讯 记者赵岩报道:8月14日上午,由金湾区团委指导、三灶镇团委主办、三灶镇青年之家承办的“燃科技梦想·育金湾少年”2020年暑期夏令营正式开营,近30名青少年共同开启了一场特色科技之旅,点亮了梦想的一盏灯。

据悉,本次夏令营为期10天,面向区内9-13岁的异地务工青年子女开设的一项暑期科技文化体验课程,课程主动对接社会热点需求,提前调研策划,围绕scratch编程

入门、随机数、数组、数学计算、坐标计算等主题,力求进一步巩固和提升金湾青少年暑期“快乐益+计划”品牌活动的实施成果,丰富务工人员、留守青少年群体的暑期生活,培养青少年的创新能力和团队合作意识,促进青少年全面发展。

在开营仪式上,多位家长代表一致认为此次夏令营融知识性、科学性、趣味性与实践性于一体,对青少年各项能力有很好的促进作用,并给予活动美好祝愿。

金湾区开展“2020年科普进村居”活动 鱼月村、海澄村百位长者听健康讲座

本报讯 记者何进报道:“老吾老,以及人之老”……长者健康问题一直是全社会关注的焦点,也是家庭保健养生的重点。适当运动锻炼和饮食健康为长者健康长寿提供了重要保障。8月17日,金湾区“金湾区2020年科普进村居活动”分别来到鱼月村和海澄村。在两村的居家养老服务站,同步开展了“中医药科普讲堂”,为100多位村居老人送健康知识上门。

讲座上,村居长者们在老师的带领下现场学起了肩周炎功能锻炼,找准身体重要穴位,了解适当刺激穴位会有哪些功效。村居长者们不仅学习到有益的膳食知识,还掌握了长者运动要领。

讲座结束后,健康专家还为需要特别咨询的长者们提供了一对一咨询就诊服务,现场就舒缓部分身体疼痛、及时解决健康问题。

活动中,专家通过长者居家的生活细节分析,帮助长者了解有